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A fehér ember
Nagy és megrendítő szimbólum van" 

Át- ria zsidóságának elhatározásában, amellyel 
:;y. édő népszámlálás gyanús célzatú kérdé­

seire felelt. Mementó a hanyatló Európa népei­
hez. az egész fehér emberiséghez, amely a 
gv./let dagadó hullámai között már-már el- 
v hitette a fehér ember magasabb öntudatát.

Tegnap, vagy tegnapelőtt tartották meg a 
kam: '- k-vesztes Ausztriában a népszámlálást. 
Az -sszeirási lapokon ezalkalommal egészen 

. : , : i: és újszerű rubrikák szerepeltek. Külö- 
két uj rovat van, amelyeknek szerves 
•./gésát a mai antiszemita kurzussal lehe- 

- / nem ismerni. Ezekbe a rovatokba 
a L.::' hovatartozást és a fajiságct kell be- 
Ti/, ózni. A cél világos : az osztrák kormány 
pczvoz : atbztikát akar arról, (a fuldokló

■ trrriának nyilván ez a legégetőbb problé-
- - hány árja és, hány szemita fajtájú ember

köztársaságban, hogy ebből alkalmas 
. torn levonja a maga messzemenő kör­

re n:v:ati következtetését. Azoknak, akik a nyilt- 
ku zsidó népiség hitét vallják, semmi ki-

■ . ;k nem lehet ellene, ha valaki nemzeti 
- . ^.-rnvásnk felel érdeklődik Oaak r rnag*>

T madó asszimilánsoknak kínos a kérdés 
k • valóban nagy dilemmában vannak. Egy 
M -; tei: im-vü ur már meg is pendítette az egyik 

apban, nem volna-e helves, ha a zsi-

i ‘

származtak aztán az európai népek, az angolok
németek, franciák, olaszok és zsidók.

Az ausztriai zsidó nemzeti tanács népszám­
lálás előtt felhívással fordult a zsidósághoz, 
hogy a népszámlálási lapot a következőképen 
töltsék ki: Vallása: mózesi. Népi hovatartozása: 
Zsidó. Faja: Fehér. A tudományos igazság­
nak. csak igy felelhettek meg az ausztriai 
zsidók. Es van ebben az elhatározásban valami

nemzethez is tartozunk, ha más célok és álmok 
felé hajt is sorsunk, de fehér emberek vagyunk 
és a fehér faj ösméhe dobott mindnyájunkat 
az emberi szenvedések közös útjára. Ma, amikor 
a gyűlölet kannibált csatakiáltása tölti be Európa 
levegőjét, megváltó intelemként hangzik az 
ausztriai zsidók vallomása. A fehér emberiség

li 1
■dók a faj kérdés rubrikájába a ge.mánt írnák. A 
német ajtó , ez ellen természetesen hevesen 
tikakozott. Ám az öntudatos zsidóság is meg- 
' ■ vő_ti foganta a népszámlálási újításokat. 
Mér: kívánok dr. Fáik belügyminiszter éppen 
nőst a nemzetiségre és külön a fajra? Milyen 
a ipelvek szerint akarja a faji hovatartozás 
kritériumait megállapítani ? Erre a kérdésre 
ír. Frank azt mondja A tudomány és a ku­
tyás megdönthetetlen megállapításai alapján. 
Éppen itt van a bökkenő. Mit állapított meg 
a tudomány é- a kutatás eddig a fajkérdésben ? 
A mull század vége és a huszadik század eleje 
hangos volt a fajkérdésröl folytatott tudomá­
ny- vitáktól, a könyvek egész garmadát ír­
ták össze. Chamberlain, Dühring és Wagner 
világgá kürtölik a nagy árja köskölteményt, 
Libnhan viszont bebizonyítja, hogy árja faj 
sohasem létezett. Pedig Luschan a legnagyobb 
német antropológus Z- llschan a tiszta fajok 
mell tt tör lándzsát, Jean Finot viszont ta­
gadj... hogy egyáltalán léteznének fajok. Me­
lyik tudományos megállapítás szerint kell ki- 
f- .' -ru a népszámlálási lapot ? Mit írnak be a 
német a: ztokvaták, akikről a Sémi-Gotha 
dm. nach oly jellegzetesen mutatja ki, hogy 
át meg át vannak itatva zsidó vérrel. vagy 
mit írjanak be a nagy Wagner unokái, akiről 
X:tr'T;e megállapította, hogy minden anfisze- 
tuv.mu 1 ellenére igazi zsidó típus volt.

Ta már csak egy tudományos megáJlapi- 
"á: allja meg a helyét : tiszta fajok nincsenek, 
iy-- f ^ ,,sau az emberiség ősállapotában voltak, 

ó .Uurhistóriában fellépő fajok már csak a sors 
disz í ikal összese dort különböző embercsoportok. 
A mgi fajokból számtalan keveredés folytán 
ui -oka ncrn sejtett embertípusok keletkeztek, 

íveket már nem annyira a faiiság antropo
jellege és a miliő köt össze, de sokkal 

ífiíab’h a nyelv, a kultúra, az erkölcs és a tör- 
■éneiem. Ezek azonban már nem fajok, hanem 
Qép 'h és nemzetek. Csak egy faj van ma Euró­
pában :
germánok, a kelták

tépi, marcangolja egymást, szakadékokat vág és 
kínai falakat emel s közben egyre mélyebbre 

nagy és megrendítő szimbólum. Mementó az i süljed és halad a romlás felé. ^Az ausztriai 
egész fehér emberiséghez . ne feledkezzetek meg I zsidók kiáltották először Europa fülébe: terje- 
róla, fehér emberek vagyunk. Ha más-más | tek észhez, mindnyájan fehér emberek vagyunk.

Törökország uj békefeltételei
Franciaország hajlandó uj tárgyalásokat kardom 

— Az Uj Kelet tudósítójától —

Angora, márc. 8. A nemzetgyűlés kedden \ sát a békeszerződés aláírása utánra követeli, 
fejezte be a béketervezet vitáját. A kormányt, j Paris, március 8. A francia kormány
amelynek a nagy többség bizalmat szavazott, j Hajlandó a szövetségesekkel együtt újból fel- 
felhatalmazták, hogy folytassa a tárgyalásokat, i ^ a béketárgyalások fonalát a törökökkel.

a kapitulációk eltörlése, | ha r angom kormány eltogadhato ellenjavas-
a pénzügyi, gazdasági kérdések szabályo- | latokat terjeszt elő. 

zását és Mossul kérdésének elintézését későbbre Görögország csapatokat koncentrál
ken n árasztani, Konstantinápoly, március 8. A görög csa-

a szövetséges mondjanak le Karagacsról, 
a békeszerződés ama határozatait, amelye- patoknak Nyugat tráciába való összpontosítása 

, , , ,, , . . , , még tart. A Szalonikiban állomásozó angol
kel ^tyók bokedelegacövnl együtt hoztak hadvezetöség Dedeagacsba költözködött át, 
rne»? e fogadjak. í ahol a görög és angol gőzösök hadianyagot

Görögország fizesse meg az elpusztított j raktak partra, 
területek helyreállítására szükséges jóvátétel! ] Athén, március 8. A görög kormány ei- 

, Összeget. I határozta, hogy felveszi a gazdasági össze-
Az érkezett jelentések szerint a nemzet- j köttetési Szovjefcoroszországgal. Ecélból a szov-

I gyűlés Mossul-kérdésében újabb tárgyalások $ jetkormány szófiai képviselőjével már folynak
: felvételét határozta el és a területek evakuáló- 3 a tárgyalások.

Brafianu súlyosnak tartja a helyzetet
Feltűnést keltő királyi kihallgatások. Ma kezdik meg az alkotmány vitáját.

Viharos kamarai ülés 
— Az Uj Kelet tudósítójától —

fehér faj. Ebbe vertek gyökeret a 
a kelták és szemiták és ezekből

Ma, pénteken kezdődik meg az alkotmány- 
reform nemzetgyűlési tárgyalása cs minden 
érdeklődés az egyesült ellenzék magatartása 
iránt nyilvánul meg. Tegnapi jelentésünk arról 
szólt, hogy a nemzeti párt a parlamentben való 
visszatérést határozta el, hogy ott obstrukcióval 
is megkezdje az alkotmánytervezet elleni küz­
delmet. A párt egyrésze ugyan szívesebben 
tartana ki az eddigi taktika mellett, de a több­
ség. a fiatalok és türelmetlenek elérkezettnek 
látják az időt, hogy döntő rohamot intézzenek 
a kormány ellen. A „Luptau erről a kérdésről 
a kővetkezőket írja:

— Ha a nemzeti párt visszatér a parla­
mentbe, ez az elégedetlenség és a harci vágy elemi 
kitörése lesz. Ez a kitörés csak erőszakos lehet. 
Sokan a képviselők közül a parlamentbe való 
tissza térést csak a legkíméletlenebb harc megkez­
désével tudják összekötni, hogy megakadályozzák 
a többség munkáját. A pénteki nap mindenesetre 
meglepő eseményeket hoz, amelyek semmiképen 
sem lesznek kellemesek a kormánynak.

A megfontoltabb elemek, hir szerint, 
Ma.niu Gyula intenciójára azt kívánják, hogy 
pénteken az egyesült ellenzék is deklarációban 
tiltakozzék az alkotmányozás ellen, amint azt 
a beszarábiai és bukovinai pártonkivüüek és a 
német képviselők is megteszik és minden bi­
zonnyal a magyarok is. Szükségesnek tartják, 
hogy az erőszakosabb lépések előtt a szó kotr. 
parlamentáris formák között is kifejtsék, miért 
válik szükségessé az obstrukció.

Vihar a kamarában
Az izgalom természetesen már ma úrrá lett 

a képviselőkön és a mai ülésen már hangos jele­
netekben tört ki.

Baukaresti távirat szerint a kamara ülésén 
Madgearu tiltakozott az ellen, hogy a Camuílari 
Steana Romana ügyében előterjesztett interpellá­
cióját levették napirendről. Hangsúlyozta, hogyha 
nem engedik interpellációját előterjeszteni, az csak 
Brafianu Vintila pénzügyminiszter müve lehet. 
Bratiana pénzügyminisztert szélhámosnak mondja 
s arc óriási lárma keletkezik. Többen követelik, 
hogy közöljék azokat az okokat, amelyek a javas­
latnak napirendről való levételét szükségessé tették. 
Balanescu liberális kéri, hogy vagy vonja tissza 
szavát Madgearu, vagy utasítsák a fegyelmi bi­
zottság elé.

Madgearu kijelenti, hogy amennyiben inter­
pellációját a. holnapi ülésen nem terjesztheti elő, 
szavát nem vonja tissza. Erre a viharos jelenetek 
megismétlődnek; végül is Madgearut a fegyelmi 
bizottság- elé utasítják. Bratianu Vintila pénzügy- 
miniszter kijelenti, hogy kész válaszolni Madgearu- 
nak, de nem interveniálhat, hogy a napirendet in­
terpellációja miatt megváltoztassák. A pénzügy- 
miniszter válasza után az elnök szünetet ad, hogy

■i agyeim bizottság ítéletet hozzon.
A szenátus ülésén Bianu kérdést intéz a

közoktatásügyi és ki5 kulturminiszterhez az erdélyi 
magyar iskolákban és templomokban folyó irredenta 
agitáció miatt. Kifogásolja, hogy a magyar tem­
plomok és iskolák nincsenek megfelelő ellenőrzés



<
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alatt. Azutia napirendre térnek át éa vita nélkül 
ratifikálják a román-lengyel egészségügyi egyez­
ményt.

A magyar iskolák ellenőrzése
Az tiSsi újbóli megnyitása után Rakovitza 

felolvassa a fegyelmi bizottság jelentését, amely öt 
napi kizárással sújtja Madgearut, ha nem vonja
vissza a használt sértő kifejezéseket.

Madgearu kijelenti, hogy nem vonja vissza a 
ysarlatán“ szót.

J tini an a házszabályokhoz kér szót és meg­
állapítja. hogy Madgearu nem sújtható kizárással, 
különbén is Bratianu Yintila ugyanezt a kifejezést 
használta.

Rakovitza fen tartja indítványát, amelyet az 
elnök szavazás alá bocsát. A szavazás eredménye 
nagy szenzációt keltett, mert az indítvány mellett 
ugyanannyian szavaztak, mint ellene.

Elnök erre az ülést nagy zajban bezárja.
A miniszterelnök a kormány jövőjéről

Ajk ellenzék erőteljes készülődései és a 
felfokozott izgalmak a liberális pártban is 
bizonyos nyugtalanságot keltettek. Legföképen 
azokért a hírekért, amelyek szerint a kor­
mány helyzete súlyos és az alkotmányreform 
keresztülvitele után elhagyja helyét.

A liberális pártban — írja a nLuptau — 
a kormány jövője iránti bizalom megrendült 
és ez a kormánypárt tegnap esti ujabo érte­
kezletén a miniszterelnökhöz intézet interpel­
lációban jutott kifejezésre. Az értekezleten az 
elnöklő Bratianu miniszterelnök a sajtószabad­
ság mellett tett kényszerű vallomást, kiter­
jeszkedett bővebben az altalaj nacionalizMására 
és végül apellált a többségre és kérte a leg­
lelkiismeretesebb támogatást. Utána Tataresou 
szólalt fel, aki biztosította a kormányt á párt 
rendíthetetlen bizalmáról, de egyben kérte a 
miniszterelnököt, nyugtassa meg a többséget ás 
mondja meg, mi igaz abból a hírből, hogy 
az alkotmány után a kormányzást másnak 
adják át.

— A liberális pártnak — folytatta Tata- 
rascu •— történelmi hivatása van, amelyet be 
kell töltenie. A pártnak az alkotmány után is 
helyén kell maradnia, hogy az ország konszoli­
dálását végrehajtsa.

Bratianu miniszterelnök válaszában ki­
jelentette, hogy a mai helyzet valóban igen 
súlyos. Ha azonban a többség támogatása olyan 
lesz, hogy a mai kritikus periódust a kormány 
átküzdheti — akkor a hátralévő munka már 
könnyű lesz.

fififetiszteniartáes
Repatriálják a Wrangel-katonákat

Bukarest, március 8. A mai minisztertanács 
elsősorban a bet erjesztendő költségvetés általános 
alapéi veiv;el foglalkozott és elhatározta , hogy a 
költségvetést a parlament éjjeli üléseken fogja le­
tárgyalni. Azután a minisztertanács elhatározta, 
hogy miután a szövetséges kormányok visszauta­
sítják ama korábbi megállapodás teljesítését, hogy 
a Romániába menekült Wrangel-katonák ellátá­
sának költségeihez hozzájárulnak, a Wrangel- 
menekülleket repatriálja Oroszországba.

Floredeu igazság ügym iniszter bejelentette, 
Iiogj az uj lakbérleti törvényjavaslat elkészült és 
uzt a legközelebbi napokban a parlament elé ter­
jesztik.

Királyi audiencián az averescamisok ?
Bukaresti jelentés szerint a közeli napokban 

a /király számos politikust fogad kihallgatáson, hogy 
velük az alkotmány reform megoldásáról tárgyaljon. 
Politikai körökben nagy feltűnést keltett, hogy a 
meghívottak legnagyobb része Avevescu-párti. Ebből 
H néppárt, erőteljes előretörésére következtetnek, 
annál is inkább, mert az utolsó napokban a 
kermányutódlás kérdése újra felszínre jutott. A 
jelentés szerint az erdélyi néppártiak közül az 
uralkodó Guga Oetaviant és Dalaim esperest hívta 
meg kihaItatásra.

Az T'j Kelet munkatársának alkalma volt 
csütörtökön a késő esti órákban beszélni Daianu 
esperessel, akivel közölte a bukaresti híradást. 
Daiann espies a következőket mondotta :

■*-'' A királyi kihalga tusokról nincsen Uido- 
inasom. Én meghívót nem kaptam és azt sem 
tudom, kaputt-* (toga Octagiam Tegnap jöttem 
V2SS5» Bu kamst bői es boti ón utazom oda vissza.
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4 meghiúsult bajor monarohis ta -puggs
Számos politikust letartóztattak

- Az Uj Kelet 
München, mire. 8. A müncheni puccsterv 

felfedezésével kapcsolatban, a német lapok szerint 
aa a vélemény lett általánossá, hogy az államcsíny 
elkövetésével gyanúsítottaknak az volt a tervük, 
hogy egy külföldi hatalom támogatásával diktatúrát 
létesítsenek, amely Bajorországot elszakította volna 
a birodalomtól. Az így függetlenített bajor király­
ságból az alpesi országok és a Rajnavidék egyesí­
tésével önálló déli államot akartak alapítani az 
összeesküvők. A puncstervben a „Berliner Tagblatt“ . 
szerint semilyen politikai párt vagy szervezet nem I

Akik egymásra találtak 
háromezer év után
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Csak néhány nappal ezelőtt járta be a 
világsajtót az a feltűnést keltő bír, hogy a 
Luxorban felfedezett királysír nem Tutankhamen 
fáráó sírja, mára — mint a párisi „ Figaro u 
jelenti — már azt hiresztelik, hogy Tutankhamen, 
aMi a sírban megtaláltak, nem is Tutankhamen, 
annál kevésbé az. mert hiszen —- és most jön 
a legnagyobb meglepeted: —- Tutankhamen még 
ma is él.

Igen, Joris Carl Huysmans amerikai 
pszichiáter, a legnagyobb nyilvánosság előtt 
állítja azt a tényt, hogy a napokban megjelent 
nála egy Breston Gibson nevű ember, aki 
jelenleg bíró az Egyesült-Államok egyik törvény­
székén és ez a Gibson kijelentette, miszerint, 
mióta a Tutankhamen-ügv felszínre került, éjsza­
kánként borzasztó álomképei vannak, folyton 
visszagondol valamire és most már határozottan 
emlékezik: Tutankhamen név alatt ő uralkodott 
négyezer esztendővel ezelőtt Egyiptomban.

Ugyanebben az időben, amelyben Bres­
ton Gibson tette ezt a vallomást Huysman3

fszichiater előtt, egy másik lélekbúvárnál, a 
'ifth Aventin, egy elegánsan öltözött, rendkí­
vül érdekes, laposarcu hölgy jelentkezett láto­

gatásra. Amikor bevezették a professzor dolgo­
zószobájába bemutatkozott, hogy ő Mac Cornick 
asszony és előadta a tudós legnagyobb 'elképe­
désére, — hogy régebbi életében Tutankhamen 
fáráó ágyastársa volt, sőt mi több : hites fele­
sége és legbelsőbb bizalmasa. Egyszóval : Egyip­
tom királynéja.

Másnap a két vizionárus értesült egymás 
látogatásáról az orvostanároknál. Találkozót be­
széltek meg, amelyen először a két lélekbúvár, 
majd Breston Gibson alias Tutankhamen jelent 
meg és azután hármasban vártak, nem kis 
izgatottsággal, Mac Cornick alias Tutankhamen 
asszonyra. Az előszobában csengettek. Gibson- 
Tutankkamen idegesen ugrott fel helyéről és 
éhes szemekkel meredt az ajtóra, A professzo­
rok mellette álltak és szintén elképzelhető kí­
váncsisággal lesték a találkozási jelenetet. Az 
ajtó feltárult és livrés inas jelentette;

— Mac Cornick asszony!
Pár pillanat — és megjelenik ,a szobában 

Cornick-Tutankhamen királyné. Éppen szem­
ben Gibson-TutankhamenneL Ez ránéz, pár 
lépést tesz előre, arcába mered és felkiált:

— Zilta.
Az asszony pedig, egy pillanatra rá :
— Fáráó!
Erre valamennyien leülnek. Cornick ki- 

királyné keze Gibson király kezében van. bá­
mulnak egymás arcába, percekig nem tudnak 
szólni.

Elsőnek Huysmans tanár szólal’meg ;
— Kérem . . , bocsássanak meg ne­

kem csak annyiban van kételyem . . . miszerint 
Tutim kabinén fáráó testét feldarabolva talál-Tutimkabinén fáráó testét 
ták meg . . .

Gibson-Tutank kamen telsőbbségesen a 
tanár fele fordítja fejét, miközben balkezének 
ujjaival kigombolja zsakettkabátját: / "

— igen . . . valóban . . . fel vagyok da­
rabolva, . . .

li.uysmaus l'eieközelit, Karjával gyengé­
den megöleli, és mosolyogva int tanártársának:

— Ep. A legépebb.
A randevút ezzel meg is szakítják. Az

tudósítójától —
vett részt A bécsi „Der Tag“ szerint a monarchists 
puccsnak csak március közepén kellett volna ki­
robbanja.

Az államcsínyben szerepük van a hazaik;? 
szövetségeseknek is, de mint hírlik, gróf Bothmer, 
a bajor párt vezére szintén bele van keverve az 
ügybe. Bothmert állítólag letartóztatták. A puccs 
sikere esetén Fuchs lett volna az uj bajor minis? ■ 
terelnök. A nyomozás következtében újabb letartóz­
tatások várhatók.

orvosprofesszorok felállnak, elbúcsúznak a ki­
rályi pártól és, a hallban, mialatt az inas fel­
segíti felöltőjsüket, egyik siet a másikat meg­
előzni :

— Csodálatos lélekkórtani eset. . . Mit 
szól hozzá, kollega ur: ... Bármilyen komoly 
érveink legyenek is a lélekvándorlás ellen, 
ilyenkor, lássa, az ember kénytelen azt hinni...

Ezalatt pedig odabenn, a rózsaszínű kis 
szalonban, az évezredek után ismét egymásra - 
talált felségek megegyeztek abban, miszerint 
Gibson alias Tutankhamen ur elválik jelenlegi 
feleségétől, de a Standard Oil Company igaz­
gatójának leányától és noha ezáltal, előrelát­
hatólag, óriási örökségtől esik el, csorbitalan 
szerelemmel fogja továbbszeretni Cornick 
Zilta királynét, aki viszont Mac Cornick úrtól 
fog elválni.

Béke hamvaikra . . . Akaijuk mondani; 
gratulálunk.

— Csökkentik a rendőrtisztviselők lét­
számát ? Tegnap reggel Kolozsvárra érkezett Caln- 
geran adminisztrációs rendőr-felügyelő, akinek a lá­
togatásához a legkülönbözőbb kombinációkat fűzik, 
Egyes hírek szerint a rendötfelügyelő azért jött 
Kolozsvárra, hogy a külföldi könyvek behozatalát 
ellenőrizze, amit bizonyítani látszik az is, hogy teg­
nap valamennyi könyvkereskedőt felhivatták a rend- 
őrprefekturára, Hahói statisztikát kértek tőlük a 
külföldről érkező könyvek címéről, írójáról, kiadó­
járól és példányszámáról. Rendőrségi körökben pedig 
úgy tudják, hogy Calugeran inspektor az erdélyi 
rendőrség szervezetének tanulmányozására érkezett, 
mert a regátbeli rendőrséget állítólag erdélyi min­
tára akarják átszervezni. Az erdélyi rendőrségen 
valószínűleg redukálni fogják a tisztviselők számát, 
mert a minisztérium, hogy a takarékosság elvéhe? 
mi maradjon, csak ily módon tudja a jelenlegi fize­
téseket megjavítani. Calugerán felügyelő látogatá­
sáról tehát személyi változásokat is "várnak a kolozs­
vári rendőrségen.
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ha igaz valahol is, hogy ha Ugatni arany, 
sokszorta igaz az egyetemen, ahol az. előadások 
hallgatása egyenértékű az arannyal, A tudáskincs, 
a tudatlanság szegénység. Sajnos a mi ifjúságii 
egyido óta egyáltalán nem gazdagszik, csak szegé­
nyedik, meit nincs módja rá, hoíjv a hallgatás 
aranyával gyarapodjék. Pedig jól tudjuk, hogy a 
mi egyetemeinken is akadnak szépszámmal diákok, 
okiü ti ■ .-te • •ecsdL.k a hallgatást a lármázásnál. 
■Ezeknek a tanulni vágyó ifjaknak rémkinos ez a 
mai helyzet, mert az idő halad, maholnap egy télév 
kárbaveszett, nemszólva a tudásban való visszama­
radásról, amelyről egy bölcs zsidó taniró kétezer 
évvel ezelőtt a következő axiómát mondotta: ,,Ha 
elhagyod a tanulást egy nappal, a tanulás 
elhagy téged két napnyira“. Mi meg tudjuk 
érteni azoka ■- az egyetemi hallgatókat, akik
megunták v égi e a numerusa klauzusz huzavo­
nát^ a vitatkozást mellette és ellene s az 
utlevélhivaraiban jelentkeztek a megoldásért. „Ha 
uem tanulhatunk itthon, ám mehessünk külföldre 
tar ütni." Az ember ezt igen természetes találja és 
természetesnek azt is, hogy meg is kapják az út­
leveleiket Hiszen, ha máskor jelentkeznek, különö­
seik nerezség nélkül kiadják a passzust, még esry- 
ésmás kedvezményt is adnak nekik, hogy a drága 
kiüti; ii ■ árosokban ne kelljen nyomorogniok. kis
mégis, megértjük az utlevélhi varak isf ha épen 
mosí. megtagadja a kérést. Ha nem tagadná me^, 
ez minden jobbremény feladását jelentené. A meg­
tagadás azt sejteti, hogy a megoldás már nem kés­
het soká. S a megoldás nem lehet más, csak a 
belátás: a többiek is látni fogják, nincs ut több, 
csak 'íj. az egy*, ameiy békéhez és tanuláshoz ve- 
zZl. j vj sejtjük, hogy az utlevélkérök között töme­
gesen ottvannak a tiaink is, de azt mondjuk ; csak 
várjanak cs tűrjenek, órájuk is vár az az ut. Ezen 
"h: °gyhttmennek előre testvéreikkel, akik teg­
nap még az ökleiket emelték rájuk. Mert a tik ta- 
■-Aacji., azote testvérek, egy testté vérré kovácsolja 
okét a nagy mester, a tudomány.
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Erősödik a Bdám&t »UonéiBás
C»»ío kancellár- beszédének hatása. Ama- 
nba* erxékenyei* sújtja a Ruh/r-megszáSiás 

Az Uj Kelet tudósitójáíol —
Az egész német és francia sajtó Cuno 

kancellár tegnapi beszédével foglalkozik. A 
német lapok a beszédet pártállásuk szerint 
kommentálják, megállapítják azonban, hogy a 
beszéd Németország ellenállási készségének be­
jelentése. Egyedül a „Vorwärts“, a szociálde­
mokraták lapja mutat rá mindazok csalódá­
sára, akik azt várták, hogy Cuno bejelenti a 
diplomáciai összeköttetés megszakítását, vagy 
pedig részletes programmal fog szolgálni a 
tárgyalásokra.

Amerika és a megszállás
Newyork, március 8. Franciaországés* az 

Umo között tárgyalások folynak, mert bizonyos 
ama mai érdekeltségek arról panaszkodnak, hogy 
a . fU-hf-megszállásáról foganatosított határzárlat- 
noi kifolyólag érzékeny veszteséget szenvedtek. Ha 
ez a hir valónak bizonyul, akkor az Unió erélyes 
lepesre szánja el magát.

Rossz üzlet a megszállás 
A G10 ma le d'Italic berlini tudósításában

> Mayer ur meghalt. Most a ravatalon fek- 
^nk. Kapja a koszorúkat és a részvéllátogatásokat. 
Mayer ur már nem tudja, ha tudna, úgy meghatná 
a '^°g, hogy soha életében nem halna meg többet. 
Jzaz, van egy távirat a részvéttáviratok között, 
amiért ha feltámadna, érdemesnek tartaná, hogy 
mégegyszer meghaljon. Mayer urnák a francia 
«.ormány is kondoleált. Azazhogy nem Mayer ur- 
;;ah szemeiyesenh, anem a német kormánynak, mert 
Maver ur, amikor még élt, diplomata volt, valaha 
pun nagykövet. A francia kormánynak, ki tagad- 
aa;aA' Jaa érzéke a diplomáciai ildom finomságai 
tiani. Mayor^ ur meghalt s a francia kormány rész- 
V8tc; érez- Részt vesz a németség fájdalmában. A né- 

bdv h-uh r -■ fáj dalmában is résztvesz, még pedig 
áfiV reszT- hs megtörténhet, hogy egész sereg 
ffiayer meghal e Euhr-fájdalom következtében és 
branciaország nem küld részvéttáviratot. Mayer ur 
boidvg iőhe ., ö diplomata volt, az ő elmúlása meg- 
-o^c .ta a finom Franciaországot. Nincs emberibb 
Tn5fe'n}dlatkozás a finomságnál.

iLEVELBÉLYEGEK!

i i» . r , . ^ ^j-ui uute u lluuu OCrllJlí TllüO^ffnSrthnrA - lancia sajtó egyhangúlag megállapítja, azt írja, hony a német ellentállás nem íreméi
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belső helyzetét erősíteni, azonban a külpolitikai 
helyzetre semmiféle befolyással nem lesz. A lapok 
felhívják Poincarét, folytassa azt a rendszert, ame­
lyet oly sikerrel megkezdett.

A párisi külügyminisztériumban kijelentették, 
hogy Franciaországnak nem marad más bátra, mint 
tudomásul venni Cuno beszédét. Francia hivatalos

nagy választók és olcsó árak, 
Minden gyűjtő kézjen ingyen X*

|ff| PiF&map? 81?jós Fc'ismo] pud- Tufonta!!. \

sehol és soha
nem voltak kaphatók 
készen olyan kitűnő

öltönyök,
felöltek,

fiusrishék,
, mint most
IKATZ ésMENDEL

cégnél Cíuj, Főtér K). szám* 
^2^vetek nagy választékban. §

meg, hanem mindig erősödik. A franciák kény- 
telének a Ruhr-vidéken háborús apparátust fenn­
tartani egy nemlétező német hadsereg ellen, amt 
a németeknek nem is kerül pénzükbe, mi& a 
franciát: naponta milliókat költenek rá. Á német 
nacionalista szervezetek tovább folytatlak izgató 
működésűkét.

, 1, , . . -----------------  1 A berlini „Acht Uhr Abendblaü“ szerint a
Ogas szerint a nemet pohtikabau nincsen logika, j franciák elhatározták, hogy három héten belül

mei. idegen beavatKozasokra számit A franciák j megszállják Dél németországit A megszállás fő- 
kijeien tettek, hogy nem 1S volt tudomásuk arról, j célja München. Májnál Frankfurtot alighanem a 
hogy, a nemetek Bergmann utján újabb írásbeli I jövő héten szállják meg. München megszállásá- 
javaslatokat akarnak a jovateteh bizottság elé tér- | bari belga csapatok is rászív esznek 
j esz ten i. >

A „Times“ aggódik, hogy a Kukr-konfliktus 
beláthatatlan időkig elhuzódhatik. Cuno beszédéből 
kiderül, hogy- Németország mindaddig passzíve 
cllentáll, amíg egyenlő feltételek mellett nem 
ülnek le vele tárgyalni. A lap valószínűnek tartja 
Versailles revízióját, de ezt meg kell előznie egy 
nemzetközi alapon megtartandó nagyarányú érte­
kezletnek. A franciák megszállották Münstert és 
Bemscheidot,

Szocialista konferencia a 
Ruhr-kérdésben

Az angol munkáspárt parlamenti csoportja 
nemrégiben elhatározta, hogy értezeletet hiv össze, 
amelyen valamennyi ország szakszervezeti ós 
szocialista alakulatai találkoznának. Újabb határozat 
szerint a párt ezt megelőzőleg Londonban élőkön- 
terenciát hiv össze, amelyre a francia, belga és 
olasz szocialistapártok parlamenti csoportjait fogják 
meghívni, Az értekezleten a Fmbr-helyzet és a 
jóvátétel! kérdés ügyében a munkásság álláspontját 
fogják megtárgyalni,

Bonar Law kijelentette, hogy ilyen lépés 
ebben a pillanatban nem vezetne célra, mert 
Franciaország azt ellenséges lépésnek tekintené.
Ezért nem hajlandó Anglia semmiféle intervencióra.

Haditanács Brüsszelben
A brüsszeli újságok értesülése szerint Poin­

caré a jövő héten Brüsszelbe érkezik, ahol a belga 
miniszterelnökkel ós a külügyminiszterrel tanács­
kozni fog a függő kérdésekről, főként a Bmhr- 
vidék újabb intézkedéseiről, amelyek a francia- 
belga-ajxciót hatályosabbá akarjak tenni. Németor­
szágra olyan súlyos nyomást akarnak gyakorolni, 
amely az országot kapifülálásra kényszeritenű.

Samuéi főkormányzó Gederában.
Jeruzsálemből jelentik: A napokban a kor­
mányzó meglátogatta Grederát. Fogadására meg­
jelent mintegy húsz sejk a szomszéd falvakból. 
Egy öi eg „Bilu -ista üdvözlő beszédje után 
egy sejk szólalt meg. Dicsérte a zsidókat, mint 
jó szomszédokat. De csak a benszülötteket, az 
uj zsidónból, a cionistákból nem kér. Erre egy 
másik sejk válaszolt, aki megcáfolta az előtte 
szóló magánvéleményét. Beszédét azzal a kérés­
sel fejezte be, hogy a főkormányzó kegyelmez­
zen meg Abu-Kisak sejknek, aki a Petach- 
iikva elleni sikertelen támadást vezette és ezért 
tízévi ^ kényszermunkára ítélték. A főkormányzó 
válaszában kijelentette, _ hogy ezt az ügyet 
rendezzék a petach-tikvai lakossággal.

Mindennemű bádogos és vizvezetékszerelö mun­
kákat legolcsóbban úgy helyben, mint vidáken vállal
Frisch Samu Cluj, Cal. Motilor 14a szám.
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000 kapható 0 0 0 öl
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fi jiv láttam Tulankhamen píramissírjában
KL(j tLUK ( ÜL KHISEN

Lehetséges volna, hogy ez a 
nagy siriabirintus nem Tutan* 
khaméné, hanem Avmaiszé V A két 
táráé Stopot sóját töb tűzben cl 
cserélték, a múmiák maguk is 
gyakran csereberélték a fekvő­
helyeiket, úgyhogy most már 
maga a szellem sincs vele tisz­
tában, vájjon Tutankhamen vagy 
Annaisz. A tudomány nem egy 
esetet tud, amikor a nagy szelle­
mek kételkedőkké válnak szár­
mazásukat, valamint lényegük 
uunemüsé::ét illetőleg. Ez a fáráó- 
•szellem is a sötétben tapogatózik, 
hiszen mint említettem, a keze is 
hiányzik s így azt se tudná 
megállapítani, fiu-e vagy leány. 
Én a magam részéről ragaszkodom 
hozzá, hogy ez itt Tutankhamen 
sírboltja, én már igy indultam 
neki a kutatásaimnak és ennek 
következtében mindenütt Tutan­
khamen nevét olvastam le a fel­
iratokról. És a címet se vagyok 
hajlandó megváltoztatni, se holmi 
tudományos bizonyítás kedvéért, 
re obskúrus szellemek tétovája 
miatt. Tehát igenis : mit láttam 
Tutankhamen piramissirjában.

A negyedik fülke szemöldök- 
tájára okkerrel, tóglavörössel és 
cinóbriummal egy «»zsák, egy 
akasztófa és egy aranyhal volt 
festve. Egy tudóstársam, akinek 
igen szép sikerei vannak a hie­
roglifé k megfejtése körül 8 akit 
tisztára szerénységből nem fogok 
megnevezni, igy fejtette meg a 
képírás*. „Feneketlen cinizmus 
megbolyaatni felséges némaságo­
mat.“ Es sietve odébbállt. Eb 
ettanaradtam és két nap, három 
éjjel törtem a fejemet. Ejnye, 
ejnye, ez a zsák csakugyan tene- 
ked«vőséget jelent, az akasztófa 
cinizmust, az aranyhal egyidejű­
leg jelenti a megbolygat ást, mert 
ahová úszik, a viz mogbolygató- 
dik. és jelenti a felséges néma­
ságotis. Jelenthetné ugyau azt is:

. Hallgatni arany, beszólni ezüst“, 
feltéve ha visszafelé olvasnák és 
feltéve hogy az akasztófa azt je­
lentené ; beszólni s a zsák ezüst­
tel volna telve De hogy a zsák 
mit tartalmaz, nem látni. Hopp! 
Ez a zsák : tartalmaz. Az arany­

hal • mit is mondott a szellem, 
miért tiszteltek az egyiptomiak a 
halakat ? Igcu, az aranyhal pénzt 
jelent, mégpedig ércpértzt S az 
akasztóik ? Megvan ! „ Tartalmaz 
törvényes ércpcnzt",

Nagyot ugrottam örömömben, 
mert sikerült megfejtenem a rejt­
vényt és mert ráakadtam végre a 
fáraó kincseskamrájára, amely az 
ércpénzt tartalmazza. Betörtem a 
korhadt ajtót s magasra tartottam 
kezemben a lámpást. Az első, 
amit láttam egy prés volt, amely 
körüzemre volt felszerelve, ezt az 
üzemet szentségüktől megfosztott 
barmok hajtották, akik munkájuk­
ért nem kaptak semmit. Csak 
egyet engedtek meg nekik: hogy 
bőgjenek nyomtatás közben, mert 
ők nyomták a törvényes órcpónzt, 
azaz azokat a papiruszokat, ame­
lyek ezt az ércpénzt tartalmazták. 
Az alfáráók, akik ezeket a papi­
ruszokat elszállították, sokat go- 
romháskodtak esekkel a barmok­
kal, hogy hallgassanak, de Szent 
Mamonbótep fáráó látta, hogy az 
ellenőrzés szempontjából igen hasz­
nos a bögés, elrendelte tehát, hogy 
a nyomtató barom nem fogja be 
a száját.

A falakon különféle ábrák és 
hieroglifák, az egyiken egy kövér 
hal és egy sovány eb, mind a 
kettő ellátja a száját, mintha 
mondani akarna valamit, de a 
hal kecsesen, mint egy udvari 
dáma, az eb pedig dühösen, mint 
amolyan paraszti komondor. Ezt 
a hieroglifát könnyedén megfej­
tettem : „Pénz beszél, kutya ugat.“ 
Egy bölcs írnok még megjegyezte 
ez alá a bölcseség alá a maga 
külön tapasztalatait, imigyen ; „A 
pénz a világ minden nyelvén be­
szél, ezzel szemben valamennyi 
kutya csak egy-nyelven ugat.“ 
Ebből válik érthetővé, hogy a

tsk és szállítottak. 
. 1.nyomtak, annál inkább nyomta 

ez a barmokat, de ezt ők nem 
látták, mert a hátukra és a Val­

inkra nehezedett a papirusz. Az 
egyiptomiak a szent halak szim­
bólumát látták ezekben a papi­
ruszokban, tisztelték és jól zár­
ható szentélyben tartották. Egy 
filozófus-fáraó mondotta, hogy : 
„Pénz az élet sója, de akárhogy 
becsülöd a vendégeidet, sose 
tartsd a sótartót az .asztalon“. A 
legtöbb ember a szíve felett vi­
selte ezeket a papiruszokat taliz­
mánul és ha nélkülöző szegényt 
látott, mindig a szivéhez nyúlt, 
de sose a talizmánhoz. A taliz­
mánt csak akkor tapogatta meg, 
ha gyanús ember volt a közelé­
ben, mert valamennyi művészet 
közül a metszés művészete volt 
a legelterjedtebb, amint ezt szá­
mos fenmaradt zssbmetezet is bi­
zonyítja.

Az egyik szarkofágban egy mar­
cona hadvezér feküdt, mellette a 
testamentuma, amelyből kiderült, 
hogy a hadviseléshez három do­
log kell: pénz, pénz és pénz. 
Viszont hogy pénz legyen, eb ez 
három dolog kell: hadviselés, 
hadviselés és hadviselés. Amikor 
háború van, bőven forog a pénz, 
ezért már a régi egyiptomiak úgy 
tettek, hogy egy-egy háború után 
megkötötték a békét. Ha azt akar­
ták volna, hogy béke legyen, ak- 
kor nem a szelíd békét, de a vad 
háborút kötötték volna meg.

Tény viszont, hogy már 
Tutankhamen népe tudta, hogy 
ha sok pénz van, akkor rossz a 
pénz, ha kevés van, akkor jó. 
Ezért azok a jóemberek, akiknek 
sok volt, letagadták. Akinek 
nem volt pénze, azt „rossznak“ 
mondtak s nem adtak kitelt a 
szavainak. A rosszemberek voltak 
az úgynevezett bőkezű emberek, 
mert az ő kezükben mindig bő

különböző nyelvű egyének nem volt a hely, holott azokat, akik- 
értik meg egymást, ha kutya van nek nagyon tele volt a tenye- 
valahol a közelben, ellenben tol- rük papirusszal, szűkmarkúaknak
mácsra nincs szükség, ka az arany­
hal kinyitja a száját. Es meg le­
het- érteni az ősi igazságot, hogy 
kutyaugatás nem hallik az égbe, 
mert ott is csak a pénz beszél.

Aranypénzt nem találtam se­
hol, csak ilyen aranyat jelentő 
papiruszokat, amit a barmok nyom-

mondták. A bőkezű rosszak arra 
hivatkoztak, hogy pillanatnyi 
pénzzavaraik vaunak, de a szűk­
markúak nagyon jól ismerték a 
bölcs Mámon-Ra bankár mondá­
sát, hogy az élet csak egy pil­
lanat.

Kaczér Illés
le*

x^ai&egerszeg a magyar 
nemzetgyűlésen

Az internálást csak akkor szüntetik meg, 
ha megszavazzák a rendtörvényt 

•— Az Uj Kelet tudósítójától —
A nemzetgyűlés mai ülésén Brödy-Harrach 

fíela. az internálásokról beszélt és azt mondotta, 
hogy Zalaegerszegen egymás-mellé-nem-való elemek 
vannak. A politikai foglyok nagyobb része külföldi, 
akik nem az intemálótáborba valók.

Utána Esztergályos szólalt fel, akit az elnök 
kétűben is figyelmeztetett, hogy ne térjen el 
a tárgytól. De Esztergályos tovább is az internáió- 
I.»borban lévő állapotokról beszélt és nem csupán 
félreértett, szavai magyarázására szorítkozott, Az 
elnök harmadszori figyelmeztetése után megvonta 
tőle a szót.

Után« Szeder Ferenc beszélt, aki pártja 
szempontjából elvi kérdést csinált a tábor feloszla­
tásából. Követelte, hogy a bűnösöket állítsák bíró­
ság elé, A helyzetet egyébként elérkezettnek látja 
egy általános amnesztiára. Követelte a tábor fel­
oszlatását- és a rendőri jelentkezési kényszer meg- 
sz.fm.ie’eset. Rakovazky belügyminiszter emelkedett 
szólásra, hegy válaszoljon a szociális iáknak, akik 

ihro nem engedték ásóhoz.

— Feloszlatni, feloszlatni ! — kiáltották.
A zajban az elnök kénytelen volt az ülést 

felfüggeszteni. Megnyitás után Rakovszky belügy­
miniszter szólalt fel.

— Úgy állították be a kérdést, — mondotta 
— mintha parlamenti bizottság szállt volna ki 
Zalaegerszegre, pedig önként jelentkezett képvise­
lők mentek le, akik szabadon állapították meg 
mindazt, amit ott láttak.

Bejelentette, hogy be fogja hozni a munka- 
kötelezettséget és akkor minden internált meg­
kapja a maga étel- és ruhaadagját. A legköze­
lebbi revíziót személyesen, a legnagyobb körül­
tekintéssel fogja végrehajtani. De már addig is 
enyhíteni fogják a fegyelmi büntetéseket. Mint­
hogy a kiutasította kát külföldi államok nem akar­
ják beengedni, kénytelen őket Zalaegerszegen el­
helyezni. A tábort majd csak akkor lehet meg­
szüntetni, amikor a konszolidáció helyreállott 
es a dologházat felállították. A rend törvény véget 
fog vetni az internálásoknak. A miniszter vála­
szát a Ház tudomásul vette.
«•-»-»Öli*»* 6,^3,»«,

-- HarmiackéímiHió lei pénzbírság. Ja­
jból jelentik : A jasn tábla Schuller Áront, -az n-- 
ün..i I. szállítót, s zai.'onaszamLd.sfíai eiKoveiett vis­
szaélései miatt 32 millió lei pénzbírságra itólw
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Milliós vámpert tárgyal 
a nagyváradi törvényszék

Egy kijavított deklaráció következményei
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Tegnap délelőtt kezdte meg a nagyváradi 
törvényszék a Kovács Testvérek nagy kereskedőcég 
ügyének a tárgyalását. A hatalmas pernek külön 
érdekessége, hogy nem is egy perről van szó. Két, 
egymásból folyó peresetet tárgyal Anghelescu tábla­
id ró elnökletével a nagyváradi törvényszék. A ki­
hágás! eljárásból kártérítési keresetté dagadt per 
előzményei a múlt évre nyúlnak vissza.

Tavaly nyáron történt, hogy a Kovács Test­
vérek negyvenkét bála szövetet és vásznat hozat­
tak külföldről. Amikor az áru a határra érkezett, 
megbízták Bogdán Costica nagyváradi vámirodatu- 
lajdonost, hogy a behozatali illeték megállapításá­
hoz szükséges deklarációt töltse ki és az árut el- 
vámolva adja át az cégnek. Bogdán Costica meg 
is felelt a megbízásnak. A deklaráció már kész 
volt, amikor a vámhivataltisztviselöi észrevették, 
hogy az egyes rovatok kitöltésénél véletlenül hiba 
történt, amelyből a cégnek súlyos kára lehetett 
volna. A behozatali vám alá eső árumennyiségbe 
ugyanis bevettek meg hat ládát, amelyet a cég 
nem akart elfogadni, mert az értük fizetendő vám 
sokkal nagyobb összeget tett ki, mint amennyit az 
áru elbírhat. Ezért a Kovács Testvérek nem is 
akarták elfogadni a hat láda árut és csak a negy­
venkét bála utáni illetéket voltak hajlandók ki­
fizetni.

A tévedést bejelentették Constantinescu vám- 
főnöknek és az 6 engedélyével Bogdán Costica, aki 
nem akart uj deklarációt kiállítani, kijavította a 
régi árubevallási lapot és kifizette a kétszázkileno- 
venötezer lei vámot. A dől on ezzel már elintezeti- 
nek is látszott, amikor váratlanul megérkezett Pa- 
naiteseu kolozsvári várni elügyelő, lefoglalta az egész 
árut és hamis deklaráció kiállítása miatt vámjöve­
déki kihágás címen eljárást indított Bogdán Cos­
tica ellen. A cégnek azonban szüksége volt az árura 
és ny ol cszá zöt ven ezer lei erejéig pert indított 
az állam ellen, Bogdán Costica ellen pedig bűn­
vádi feljelentést tett az ügyészségen.

Tegnap csak a per anyagának ismertetésére 
kénül a sor, a tárgyalást ma folytatják.

Busz Máriát meggyilkolták
Nem SElméMáés okozta a halálát

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Néhány nappal ezelőtt megírta az Uj Keled 

hogy egy ismeretlen asszony a kolozsvári reformá­
tus teológián szállást kért. Balázs János fütőmes 
tér az intézet egyik gazdasági mellékhelyiségében 
adott helyet a hajléktalan asszonynak. Másnap reg 
gel a rendőrségen jelentette, hogy az ismeretlen 
asszony az éjszaka folyamán meghalt. Ot óra táj­
ban fel akarta kelteni, de az asszony nem mozdult. 
A bűnügyi osztály vezetője a helyszínre ment, hogy 
a vizsgálatot megejtse. Első vizsgálatra ugylátszott, 
hogy a halált szivszélhüdés okozta, a rendőrorvos 
intézkedett tehát, hogy a hullát a törvényszéki 
bonctani intézetbe szállítsák. Tekintettel arra, hogy 
a hirtelen elhunyt asszony kilétét nem lehetett 
megállapítani, a rendőrség leienvképeztette a hul­
lát és a képet közszemlére tette ki. Pár nap múlva 
többen jelentkeztek a bűnügyi osztályon és elmon­
dották, hogy ismerik a hirtelen elhalt asszonyt, aki 
Szamosfalvára való, Rusz Anna és negyven éves. 
Foglalkozása nem volt és állandóan elkalandozott 
hazulról. Valószínűleg igy került Kolozsvárra,

Csütörtökön az ügyben fordulat történt. A 
bűnügyben nyomozó rendőrkapitányt felkérették a 
klinikára. Ott. dr. Misin Kembachtanársegéd kö­
zölte, bogy Rusz Máriát nem szivszélhüdés ölte 
meg. A boncolásnál kiderült, hogy a hullán külső 
sérülések vannak. A törvényszéki orvos ütések és 
fojtogatás nyomait fedezte fel Rusz Mária testén 
és erről az ügyészséget is értesítette. A boncolás 
eredménye alapján a rendőrség folytatta nyomoz-e 
munkáját. A teológia összes lakóit kihallgatják, 
hegy megállapítsák, az asszony halálának éjszaká­
ján nem vettek-e eszre valami gyanús körülmény1' 
A törvényszéki látlelet szerint a rendőrségnek az < 
teltevése, hogy Rusz Máriái csak hosszú, viaskv- 
elás után gyilkolták meg.

A rendőrség már nyomon vau. Valószínűnek 
tartják, hogy Rusz Mária nem saját jőszántáv-J 
került a teológia fütőházába.
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Bann miniszter jelentése a szerzői 
hn*ra vonatkozó törvénytervezetről. Hétfőn osz-

rc e vezeti be, amely kiterjeszkedik a szer- 
;pi jog védelmének történetére Romamában. Va­
lié Älexandri — irja jelentésében a müvé- 

• pt 1 miniszter — nagy nevői költőnk lSt)9-ben 
Kivi talált kiadót verseskötetéhez. Jacob Neg- 
ruz-zi szerzett számára kiadót, mire Alexandn 
, "következőket irta Negruzzinak : „Kolumbusz 

IAmerikát fedezte fel, de ön nagyobb felfede- 
|-ySt tett: kiadót talált Romániában az én ver­
seimhez.“ Ez a legutóbbi időkig igy _ volt, mert 

törvény nem volt megfelelő. Az uj javaslat 
lényeges "újítása, hogy az irodalmi és művészi 
tulajdonjogot véglegesen biztosítja és ennek a 
jognak az “öröklését 10 évről 30-ra emeli. A 
miniszter külföldi példák egész sorát említi 
meg és közli több hires törvényhozó vélemé­
nyét is.

Kolozsvár költségvetése. Kolozsvár vá-

("ros számvevőségi hivatala most készült el a város 
évi költségvetésével. A költségvetést, amelynek 
tzemé!yi és dologi kiadásai húszmillió leire rúgnak, 
holnap fogja a városi tanács Moga Aurél polgár- 
mester elnökletével letárgyalni. Ugyancsak ezen 
az ülésen referál Sava mérnök, a vízmüvek igaz­
gatnia a város vízmüvei rendezéséről. Beterjeszti 
a vízmüvek kibővítéséről szóló terveket és javas­
latot fog tenni a vízellátás biztosításáról arra az 
esetre, ha szárazság idején, vagy más előre nem 
látható akadály következtében a vízmüvek nem
működhetnének. A régi és sok helyütt megre­
pedt csövek kicserélésére, a vízórák felállítására 
szintén tesz konkrét javaslatot.

— Az éhező oroszországi zsidó gyerme­
keket segélyező bizottság újabban a következő ado­
mányokat kapta : Tordai Leányegylet gyűjtése 
1140, Msurmorstein Bandi Soborsin 100, Berkó 
Jenő gyűjtése Nagypeleske 500, Faragó Jenöné, a 
lipovai leányegylet vezetője utján az alábbi rész­
letezés szerint: Schwartz nővérek ISO, Révész 
nővérek 133, Pollik Rózsa 131, Weisz Anna 100, 
Weiss Irén gyűjtése 50 lei, Összesen 594 lei. 
Mann VRmosné gyűjtése Kisjenő 297, Klein 
Margit gyűjtése Cluj 122, Bergfeld Anna és Leó 
gyűjtése Cluj 229, Pál Géza gyűjtése Aaámos 
65. Ágoston Izsóné gyűjtése Szászrégen 155, Zsidó 
Nőegylet Aiud, Vigh Gyuláné pénztáros utján 500, 
zsidó gyermekek gyűjtése Aüid, Marton Bélánó 
utján 112, Bemer Izidor és Kibei Margit I. o. g.

I tanulók gyűjtése Targul-Mures Winter Jenöné és 
dr. Löwv Ferenc utján 200, Levy Emanuel Nagy­
sejk 160, Reichenstein Zsigmond Rva-Mare 235. 
í űlop Lén és Singer Gizi 487, dr. Révész Bélánó 
Sibiu 702, Aradi Őrt. Izr. Nőegylet 1000, Farkas 
Imre 145, Salamon Józsika 39, Léb Berta 334, 
Szenes Teréz 30 lei. Midőn a bizottság köszönetét 
lejezi ki a nemesszivü gyűjtőknek és adakozóknak, 
a gyújtást ezennel lezárja. Esetleg később még be­
gyülő adományokat & cél megjelölésével kéri a 
forgalmi Bankhoz (Cluj, Cal. Reg. Ferdinand), az 
egyidejű értesítést pedig Weiss Bélánékoz (Cluj, 
Calea Traiaa 38.) küldeni.

— A kereskedelmi miniszter közvetít a 
4 budapesti vasmunkások sztrájkjában. Buda­
pestről jelentik: A kereskedelmi miniszter tegnap 
nözös értekezletre hívta meg a munkaadók és mun­
kások képviselőit, akikkel a békítő tárgyalások 
b.,apjául szolgáló feltételeket vitatta meg. A meg­
beszélésen a miniszter megígérte, mindent el fog 
-lövetni, hogy a magyar vasmüvek és gépgyárak 
országos egyesülete és a vas- és fémmunkások szö- 
iei.kége újra felvegye a félbeszakadt tárgyalásokat.
. t ~~ Alfonz király lemond ? Madridból 
js.cntik A rendőrség elkobozta az „Acélon*'1 című 
fascist* lapot, amely azt irta, hogy Alfonz király 
^ suaj mesdani az astáriái herceg javára a trón- 

^ lemondás, a lap szerint, május 10-én tör- 
£mia meg, amikor a herceg betölti tizenötödik 

^'e^_y^.laP arra kéne a királyt, álljon el ettől a 
•&'<>£> és népszavazás utján kérdezze meg az 
-nzagGw, nelyesli-e cselakcdbtát és egyúttal kérjen 
>-mata*tuaza2t, hogv tű um tu lommal rendelkezzék az 
újjáépítés munkájához.

— Három uj napilap Bukarestben. Mint is­
meretes, a nemzeti pártnak már régi terve, hogy 
Bukarestben nagy napilapot indít. A lap március­
ban meg fog jelenni, hír szerint a fővárosi román 
lapoktól eltérő formában. Március 18-án Mille Con­
stantin és Emil D. Fagure szerkesztésében „Prosa“ 
címen egy másik nagy reggeli lap is megindul, 
amely ellen, tekintettel az uj lap radikális prog­
ramjára, amint azt azt a „Lupta“ mai számában 
Miile Constantin megírja, az intrikák és gáncsve­
tések egész sora megindul. A kormány hivatalosa 
a „Viitorul“ ma a kormánypárti „Natiune“ meg­
jelenését jelenti be. A „Natiune“ első száma ma, 
március 9-ón kerül ki a sajtó alól. A „Viitorul“ 
a liberálisok esti lapja, a „Natiune“ reggeli lap lesz.

— Kinos incidens Pop primár miatt a 
parlament folyosóján. Bukaresti munkatársunk 
jelenti: Dr. Pop Julián kolozsvári polgármester 
ügye élénken foglalkoztatja a politikai köröket. A 
köztisztviselők között is állandó beszédtárgya a 
kolozsvári polgármester elmozdítása. A „Monitorul 
Oficial“ március n egyediki számában kis cikk közli 
az elmozdítást, amelyet azzal az indokai, hogy 
„gyanú merült fel a városi közigazgatásban történt 
szabálytalanságok, a lisztellátás és a városi ingat­
lanok biztosításának ügyében.“ Az ellenzék körében 
megütközéssel vették tudomásul, hogy a kormány 
egyszerű gyanú alapján ilyen radikális elhatározásra 
szánta magát olyan köztisztviselő ellen, aki már 
ávek óta közmegelégedésre vezette egy országrész 
fővárosának ügyeit. Az eset tegnap délelőtt a 
képviselőház folyosóján is szóbakerült. Nagyobb 
képviselőkből és államtitkárokból álló csoport be­
szélt Pop primár esetéről. Banescu egyetemi tanár, 
aki Pop primár ellen interpellált, szintén jelen 
volt a beszélgetők között. Később odajött Vaitoianu 
tábornok-belügyminiszter. Az ügyről eleinte tárgyi­
lagos, nyugodt hangon beszéltek, később azonban 
ingerülten és szenvedélyes hangon. A csoport újabb 
képviselőkkel és szenátorokkal gyarapodott, akik 
pro és contra vitatták a kolozsvári esetet. Ekkor 
odalépett Banescu elé Gavril Tripon szenátor, aki 
ki akarta békiteni a vitatkozókat. Banescu azonban 
heves hangon elutasította a békéltetést és kikérte 
magának, hogy Tripon, a felfüggesztett polgár- 
mester nagybátyja, megvédje Pop Juliánt. Ez az 
incidens még jobban felfokozta az ingerültséget, 
amelyet a belügyminiszter azzal a kijelentéssel 

i vetett véget, hogy a primárnak még mindig mód- 
S jában áll jogorvoslással élni. Goma Pál kormány- 
j biztost ez incidens kapcsán hívták sürgősen 

Bukarestbe, ahol azonnal átvizsgálják az iratokat, 
úgy hogy az ügyben gyors döntés lesz. Parlamenti 
körökben biztosra veszik egyébként, hogy Metes 
Péter dr. kolozsvári prefektus mandátumát még a 
napokban igazolják és helyébe ideiglenesen, amig 
erdélyi embert ki nem neveznek, a prefektusi 
teendőket Goma Pál vezérinspektor fogja ellátni.

— Házasság. Teszler Etelkát Szaploncáról 
eljegyezte Freimann Armin Margittáról. (Minden 
külön értesítés helyett.)
.•*»*♦*♦♦*♦*♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦**♦♦♦♦♦♦♦♦*♦»♦♦**♦*»*♦*»♦*♦♦

Heti naptár
5683. Ádár 22. Szombat. (Sábbút pársáí

pára.)
Szombat beköszöntése: Temesvár 6 óra 

25 perc, Kolozsvár 6 óra 15 perc, Brassó 
ü óra 05 perc.

Szombat vége: Temesvár 7 óra 20 perc, 
Kolozsvár 7 ópa 15 perc, Brassó 7 óra.

Szidra: Ki Tisszi. Mialatt Mózes a 
Szinájhegyen átvette az isteni parancsot, hogy 
hajlékot emeljen az Orökegy tiszteletére és 
annak fentartására évi sékeiadót fizessen, 
a magárahagyott nép megunta a láthatat­
lan Istenben való hitet és alávetette magát 
egy magakészitette látható istennek, az aran- 
borjunak. Az aranyborjú mintegy eredendő 
bűne lett azóta a népnek és csak lángszavu 
Mózesek tudják tőle megtisztítani.

Háftárá: Ilyen lángszavu próféta volt 
Jeohezkél, kinek 36-ik fejezete kerül felolva­
sásra, A bábeli számüzöttekhez szól, mondván . 
„Bűneitek miatt űztelek el szent földemről, 
de a ti szenvedésetek káromlása az Én nagy 
Nevemnek a népek kozott. Azért hinteni fogok 
rátok tiszta vizet, hogy bűneitektől megtisz­
tuljatok. Üj szivet adok, uj leiket . öntök 
belétek. S megtelepedtek őseiteknek adott 
földön, ahol ti lesztek az én népem és leszek 
a ti Istenetek.“

— A bánáti határ. Bukarestből jelentik ; 
Antics, Jugoszlávia bukaresti követe tegnap tanács­
kozott Dúca külügyminiszterrel a bánáti határok 
ügyében. Elhatározták, hogy alávetik magukat a 
szövetséges bizottság határozatainak, amely a hely­
színen fogja megállapítani a végleges határvonalat,

— Vasúti karambol. Bukarestből jelentik : 
Roman állomáson egy tehervonat összeütközött egy 
mozdonnyal. Négy kocsi összetört, két vasutas 
megsebesült. A szolgálattevő forgalmi hivatalnokot 
letartóztatták.

A próbasütés eredménye. Megírtuk, hogy
a kolozsvári pékmesterek kívánságára a hatóságok 
próbasütést 'rendeltek el, amelynek eredményét 
jegyzőkönyvbe foglalva a város javaslatával fel­
terjesztik a kereskedelemügyi minisztériumhoz. 
Az ügy sürgőssége miatt a város két tisztviselője, 
Cassian és Muresan az iratokkal tegnap este Buka­
restbe utazott. A város egyúttal kérni fogja 
a pémium kiutalását, mert máskülönben lehetetlen 
a kenyerek maximális árát fentartani. A próbasütés 
egyébként csak kenyérre terjed ki, az aprósütemény 
árában valószínűleg nem lesz változás.

— Egyezkedési tárgyalások aKommerzial- 
bank ügyében. Budapestről jelentik : A Wiener 
Kommerzialbank ügyében egyezkedési tárgyalások 
indultak meg gróf Nákó Sándor, a bécsi főintózet 
képviselője és Sebestyén Richard ügyvéd között, 
aki a letartóztatottakat képviseli. Az egyezkedés 
sikerrel kecsegtet.

— Zsaroló pesti tanácsos. Budapestről 
jelentik: A rendőrség letartóztatta Tárnái 
Gyula rendörtanacsost, aki félmillió korona 
erejéig akart megzsarolni egy kereskedőt. Azt 
mondotta a kereskedőnek, hogy internálás! 
eljárás van ellene, amit az említett összegért 
meg tudna akadályozni.

— Milliárdos sikkasztások a pesti tiszt- 
I viselők fogyasztási szövetkezetében. Buda- 
j pestről jelentik : A köztisztviselők fogyasztási szö- 
1 vetkezetének igazgatósága bizalmas feljelentést tett 

a főkapitányságon arról, hogy milliárdokat érő 
raktáraiban nagy áruhiányt észleltek. A rendőrség 
detektiveket küldött ki, akik megállapították, hogy 
száz vagonnál több árut loptak és sikkasztotta!; 
el a raktárakból. A bűnügynek a szövetkezet több 
tisztviselője és alkalmazottja vétkese, akik milliár­
dokat érő ruhát, élelmicikket, gazdasági felszere­
léseket, egyéb árut sikkasztottak el. A nyomozás 
folyik.

— Rendőri hírek. Neiger Ernő magán­
tisztviselő feljelentette Szilágyi Karolina bogözi ille­
tőségi volt cselédjét, aki egy gyémántköves gyű­
rűk, ezüst evőeszközt és egyéb holmit lopott tőle. 
— Takács György szászfenesi gazda feljelentést 
tett Porumb János eristoreni lakos ellen, akitől 
egy lovat vásárolt ezer leiért és amikor a vétel­
árat kifizette, Porumb a pénzzel és a lóval együtt 
megszökött. A detektívek előállították a furfangos 
lókereskedőt.

* Hitközségi értesítés. A eluj-kclozsvári 
izr. hitközség (Calea Regele Ferdinand 52.) érte­
síti a t. hitfeleket, hogy Rabetz Benjámint, az 
őrt. hitk. volt jónevti fökántorát alkalmazta és re­
méli, hogy a hozzáfűzött várakozásoknak a legtel­
jesebb mértékben meg fog felelni. Működését már 
megkezdte és e hó 9-én, pénteken este negyedhét 
órakor és másnap, szombaton d. e. 10 órakor fog 
templomunkban imádkozni, mely alkalomra tiszte­
lettel meghívjuk i. hitfeleinket. Egyben értesít­
jük t. tagjainkat, hogy az 1923. évre megállapí­
tott hitközségi adók lajstroma irodánkban (Reg. Fer­
dinand 52., templomépület I-ső emelet) lesz köz­
szemlére kitéve f. hó 11-étül 18-áig bezárólag a 
hivatalos órák alatt : d. e. 10—12-ig és d. u. 
3—6-ig.

* Felhívás. Miután Linczer Elek dicsó'szent- 
mártoni kereskedő üzletét megvettük, felhívjuk 
mindazon egyéneket, kiknek nevezettel szemben kö­
veteléseik vannak, hogy azt legkésőbb március 
15-ig jelentsék be, mivel az ezentúl bejelentett kö­
veteléseket nem fizetjük ki, illetve ezekért nem fe­
lelünk. Dicsöszentmárton, 1923 március 5. Eoro- 
vitz és Ozitron borkereskedők.

* Salon „Modelles Elegantes“ Mikó-
utca 30, Eredeti modellruhák és kabátok állandó 
kiállítása, Kosztümök, köpenyek, estélyi ás látogató . 
ruhák. Rendelések mérték után a legpontosabb 
kivitelben.

* Legdivatosabb francia cipőket legolcsób­
ban készít Ordentlich Lajos Kirúly-u.- 18.
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KÖZGAZDASÁG
A Kolozsvári választott 

bíróság Kérdése
Értekezlet az iparkamarában 
— Az Uj Kelet tudósítójától —

A romániai igazságszolgáltatás nehézkessége 
köveik ez te hon a csatolt terhietek ipari és kereske­
delmi centrumai már hosszabb idő óta független 
választott bírósagok intézményének megszervezésé* 
vH igyekeznek a gyors és eredményes jogszolgálta­
tást a kereskedelmi életben megvalósítani. Erdély­
ben os a Bánátban majdnem minden na­
gyobb városban működnek a választott bíróságok 
és a, nagyváradi Kereskedelmi Csarnok, a temesvári 
Lloyd és a többi városok választott bíróságai ma 
már hézagpótló, eredményesen funkcionáló intéz­
ményei a közgazdasági életnek.

Alkalmi választott bíróságok Kolozsvárt is 
alakultak, amelyeket főleg kereskedelmi perek el­
bírálásánál vettek’ igénybe, intézményesítve azon­
ban a közgazdasági életnek ez a ma már nélkü­
lözhetetlen szerve nem volt. A kolozsvári választott 
t‘l"n,sa- megalakítására számos értekezletet hívtak 
<.-,-.-zc. amelyeken a pénzintézetek, az egyes szabad 
érdekszövetségek, szindikátusok, az ügyvédi és ke- 
Miíjkeuelmi kamata c-s a kozgazdasagi szaksajtó kép­
viselői vettek részt. Mindannyiszor megállapították 
a választott bíróság megszervezésének sürgős szük­
ségessége1, a jogászvilág előkelőségeinek nevei ke­
rültek komkináeióba, mint akik állandó tagjai lesz­
nek a választott bíróságnak, elhatározták" azt is 
hogy a bíróság a kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kamara kebelében, de attól függetlenül fog mű­
ködni. A terv valósággá realizálódása azonban ed­
dig nem történt meg.

Miután a kereskedelmi perek és vitás kérdések 
száma állandóan növekedett, az alkalmi választott 
bírósagok pedig sok esetben nem voltak me»- 
felelők,^ parancsoló követeléssel nyilvánult me* az
állandó kolozsvári választott bíróság megszervezé- 
sének szükségessége.

A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
éppen ezért elhatározta, hogy gyors és végleges 
megoldáshoz juttatja ezt a közgazdasági problémát.

Balázs Gyula iparkamarai főtitkár, aki 
a választott bíróság eszméjének megértő szorgalma­
zója, március 12-ikére, hétfőre újabb értekezletet 
hívott össze a kamarába. A tanácskozásra az ügy- 
v?ul. kamara, a bíróságok és a jogászvilág kitűnő­
ségé], valamint mindazok meghívást kaptak, akik 
az eddigi ankéteken is resztvettek és közreműkö­
désük nelkülözhetetlen a kolozsvári állandó választott 
oiroság intézményének megvalósításához.

. A szeszgyárosok gyűlése. Az Erdélyi Szesz­
gyárosok Szövetsége március 11-ón, vasárnap dél­
előtt a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara he- ’ 
lyisegenen gyűlést tart, amelyen a kontingens kér­
désévé! fognak foglalkozni. Az értekezleten az ipari 
es mezőgazdasági szeszgyárosok között még mindig 
fennálló ellentétek elsimítását és a közös működési 
ínima megteremtését is meg fogják kísérelni.
_} A kolozsvári siiiőmesterek beszüntetik
üzemüket. Azok a nehézségek, amelyek Kolozsvár 
kényéi- és lisztellátásában felmerültek, még min- 
pig^ nem enyhültek. A kolozsvári pékmesterek leg­
főbbje mar napok óta nem jut barna liszthez, ami- 
jnek, aditasuk szerint, egyik főoka az. hogy a

üzemeli agy szentmiklós (Torontálira egye) és Mandy 
P^J^íöernök gépalkatrészgyára Selejus (Biharmegye).

Szabad a íóheremag, a sárga mustár, 
hagyma és burgonya exportja. Az export-import 
bizottság március 5-én tartott ülésén foglalkozott a 
Íóheremag, a sárga mustár, a burgonya és hagyma 
exportjának kérdésével. A földmivelésügyí minisz­
térium kedvező véleménye alapján a felsorolt ter­
mények kivitelét engedélyezték. A határozatot Sasu 
miniszter is approbálta. Az export feltételeit és mó­
dozatait a Monitorai Oficial legközelebbi száma 
fogja közölni.

Kőfaragógyár Jeruzsálemben. Jeruzsálem­
ből jelentik : A Brandeis-csoport palesztinai képvi­
selője elhatározta, hogy köfaragógyárat létesít Jeru­
zsálemben. A részvénytársaság 25000 font alaptő­
kével alakult meg. Ez a gyár nagy változásokat fog 
az építőiparban előidézni, mert az építőanyagokat 
olcsóbbá fogja tenni.

Valutapiac március 8-án. Bukarest. Valuta: 
márka 160—165, leva 120—122, török lira 125 — 
130, angol font 1000—1015, francia frank 1375— 
1380, svájci frank 41-50—42, olasz lira 1000— 
1020, drachma 240—250, dinár 195—200, dollár 
518 — 218, Napoleon 800—820, osztrák korona 
31 — 32, magyar korona 7—7-50, cseh korona 630 ; 
—640, lengyel márka 60—65. Deviza: Paris 1320, I 
London 1025, Newyork 220, Bóma 1030, Zürich : 
41 "25, Prága 655, Bécs 31-75, Berlin 120, Buda- ;
pest 8.

Berlin. Nyitás: Róma 940, London 93,000, > 
Newyork 19.800, Paris 1200, Zürich 3695.

Zürich. Nyitás; Berlin 272 ötnyolcad, New- j 
york 536-25, London 2520, Paris 3225, Milánó \ 
2545, Prága 1592-50, Budapest 17-75, Belgrad j 
540, Bukarest —. Varsó 120, Bécs 75, Bécs \ 
bélyegzett 75.

Zárlat. Berlin 275, Newyork 535-25, Lón- j 
dón 2519, Paris 3240, Milánó ‘2542, Prága 1595, j 
Budapest 17 50, Belgrad 545, Bukarest 250, Varsó ! 
120, Bécs 74 hétnyolcad.

Budapesti értéktőzsde„ Nyitás; Salgó 126— í 
Í2o.000, Rima 17.300—17.800, AUamvasút 47.000, í 
Cukor 5,500,000, Olajipar 17000—15600, Ganz- 
Danubius 3,100,000—3,000.000. Zártat; Rima 
17.600, Ganz-Danubius 2,750.000, Magyar Hitel
29.500, Zabolai 23.000, Leszámítoló 3550, Salgó 
121.000, Kereskedelmi Bank 44.500, Általános 
Kőszén Sód.000, Nasici 164.000, Allamvasut
47.500, Osztrák Hitel 5000, Déli vasút 13.500, 
Kohó 87.000, Atlantik a 18.750. Beocsini 260.00o! 
Brassói 48.000, Temesi szesz 14.500.

Pár is. A párisi tőzsdén a lei három nap óta 
stabilnak látszik. A március 8-iki zárlat a leit 
7-80-as kurzussal jegyezte.

A budapesti devizaközpont hivatalos árfo­
lyamai: Belgrad 3025 — 3225, Berlin 15—17, 
London 13980—14280, Milánó 141—147, New­
york 2975—3050, Paris 180—190.

\ zet engedett Károly trónörökösnek nehány módo-
í sításra.

Mihaescn tábornoknak a craiovai Comitetul 
I Regional elnökségéről való lemondását tudomásul 

vették.
Gebauer Mario javaslatára az ülés elvileg el­

határozta, hogy a játékosokat esetleges balesetei 
ellen biztositan; fogják. A gyakorlati megoldásról 
a jövő ülés fog határozni.

A Comitetul Central végül jóváhagyta a ko- 
lozsvári február 25-iiri kerületi közgyűlésen megej. 
tett választásokat.

Felelős szerkesztő; DR. MARTON ERNŐ 
Kiadó: KADIMA R.-T.

NYILTTÉR
E rovatért a szerkesztőség nem vállal felelősséget

^ " ,
Simon Béla nevű kaíonafiamnak semmi­

féle adósságáért többé felelősséget nem vád-1 
ialok. Simon Adolf kereskedő, Alsófernezely.

Péntek 19Í

Rabbiáüásra
ezennel pályázatot hirdet a fogarasi Ízt. status
QÍÍO hitközsége

Pályázóktól megkívánjuk a német nyék 
tökéletes bírását és bírását az államnyelvnek]

Kívánatos volna a magyar nyelv teljes! 
ismerete is, miután magyar hitszónokotok í$| 
tartan dók.

Fizetés megegyezés tárgyát fogja képezni,] 
melyhez még 4 szobás lakás, fűtés# viHanyviláJ 
gitás és a szokásos mellékjövedelem jár.

Pályázatokban megjelőlencók: fizetési 
igény# életkor, családi állapot, valamint a vég­
zett egyházi és világi tanulmányok. Útiköltsé­
get csak a meghívottnak térítünk meg.

Pályázatok 1923 április hó í-éig küíáen-j 
dók be az elöljáróság címére.

Fagaras, Í923 március hó í.
Thieríeíd Mór Dr. Schuí Albert

hitk, titkár. 5234 hitk. elnök.

Megérkezett.!
IA 'TS? (ortodox húsvéti)

s lírányi cukor és csakis

Hermann Woíf1
nagykereskedőnél Cluj, Szé
chenyí-tér 39 alatt kapható.

1 , I

I Húsvéti egyéb cikkek is már raktáron van-
|nak. Kérek sürgős rendeléseket. 14931

Sk_
n 1374

Molnár es Pintér malomnál kizárólag Grün juazar 
pekmester kap lisztet. A malom egész barna liszt- 
készletét Grün Lázár pékmesternek kötötte le és 
yy a legtöbb kolozsvári pék izem - miután más 
helvroi nem tud barna liszthez jutni — korlátolt 
íntenzrvitással dolgozik. A kisebb sütőmesterek el­
határoztak, amennyiben a hatóság nem szanálja a 
je.enlégi egészsegtelen helyzetet, március 13-ától 
kezdve beszüntetik üzemüket és minden felelőssé­
ge elhárítanak magukról.

Iparpáríolasi kedvezmények. A bukaresti 
iparügyi bizottság február 27-én tartott ülésén’'a 
iíovei.kezd erdélyi és bánáti vállalatoknak és üze­
mesnek adta meg az iparpártolási törvény kedvez- 
menyeit: X aj na. András és Piai fűrésztelepe Ko- 
yaszna Har..m«ékmegyeó Benedingi Villamosmüvek 
-jeueuiiig (bzomok-Dvbokamegy»). a. (tanz-féle Vil- 
íaitíussági rt. «agyér:védi üzeme.' Temesvári Köz- 
vasút, mevhamkui üzente, Bayer Ferenc búdo»os-

A Comitetul Central
március havi ülése

— Az Uj Kelet íudósiíójától —
Az tSSbR bukaresti központi bizottsága már’ 

eins 4-én tartotta meg rendes havi ülését Károly 
trónörökös elnökletével. Az ülésen a kolozsvári ke­
ndéi képviseletében dr. Dragorair Silviu egyetemi 
tanar, a Comitetul Regional elnöke vett." részt, a 
brassói kerülete; .dr, Ritter Salamon orvos, kerületi 
bizottsági elnök képviselte.

Az ülésen a közgyűlés utólagos jóváhagyása 
reményében a következő erdélvi és bánáti Bp0rt 
egyesületeket vették fel a szövetség tagjai sorába :

< FR Brassó, Politechnikum Temesvár, Mak- 
iiabea Galac, KAC Kolozsvár, Esculap Kolozsvár 
Acadmia Comerciala Kolozsvár, CFR Piski, KTO 
Kezdi vásárhely, Torna és Sportegylet Segesvár 
Jehuda Nagyszeben, MTK Marosvásárhely. MSE 
Marosvásárhely, Ski Verein Brassó, NAC *Nagvvá- 
rad, Meteor kerékpáregylet Arad, Knlozsvári^Kor- 
csoh-V..0 Egylet, Aurora Belényes, Olympia Szalmái- 
Korcsolya Egylet Brassó. Elit Kolozsvár és Biho’ 
un! Nagyvárad,

AZ iu®.s uitaianossagban jóváhagyta a FSSR 
tennisz-szukosztúlyáuak alap, „Rulyait és szabad kc-'

I Mísm S
l Saras Dezső Timisoara

ELŐNYÖS 
pVé va ÁRAKI

4 TELEFON
V Qp'" 397

■vV és mindennemű déli-
gyűrrjöics, fűszer érkezett

Kat% és Sernáth

Cluj, Plata M. Viteazol 22
1318 & A>

SZD
Péntek d. a. 4

alatt. CM
Péntek este 7

először.
37. szám| 

Szombat d. u-
nap alatt 

ombat este 7 
2-odszor.l 
szám. B-l 

Szombat este ll 
igazság, 
először, 
helyeit

Vasárnap d. u.
5-ödször.l

Vasárnap 7'kori 
osztással! 
kelyárak^ 

Vasárnap este 
Kígyütt 
Uj dónsál 

Erire : Dupla ] 
helyárskl

* Kőzpoj
nagy előadás.'

A Baja<
Láclós operettel 
olyan lázas kivi 
A Csárdásldrál 

I müve példátlan 
Európa és Ami 
színpadjait s n: 
hogy az utolsó 
újdonsága. Szú 
ambícióval ká# 
a színház műin 
az érdeklődést 
valamennyi sze 
zönség elé kei 

I fogják jstszan 
l Kolozsvárott a 
I este, a másik 
I a közönség kö 
I megeseu keres 
I hogy nem csa'
I premiéret is p; 

rendes színház 
masabb és érd 
az újdonságot 
hasonlításokat 
premiére helv;

I próbák egy he 
! lommal az Izs 

József dirio-álá

előadása a 
amely mé 
első dara 
ötletesebb 
Erzsi, Tár 
de hálás t 
Írnak is. 
harmadszi

Apollo
nagy sikert an 
leány. Főszere*

Egyeter,
ledorovna Noé 
a bűbájos filml

Uránia!
Eilarközpcnt 
Barberina tánc] 
és befejező rés] 
előreláthatólag
lész, melv renj

,

Vétel!
Kölesö ninté 
^aját cégiéi:]ri,

V
, misoara,! 
Timisoara-I

1 Olcsó be Ve

fSBMBSSastB UBSBEBKraSS

I LANCZET M. FIAÍi
fűszer, vas, rövid- 1

(’S IrtiDnrf- ÁRU. bürgönyetm: LAN- t?CZET. Telefon interur- hn|TCS..V
y rcE53 ban 511. Tg.-Miires. 1445 {%£$ jl

la ü

I Vasárnai
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23 március 3

nehány módo-

Biovai
pásá*:

Comitetni

tudomásul

Péntek 1923. március 9,

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Heti műsor:

b ülés elvileg e).
Plese- balesetek 
ati megoldásról

jóváhagyta a ko-
I gyűlésen megej-

jrroN f.rmö
-T.

ÉR
Í3.1 í ölül Őssé ^6 i

[innak semmi- 
fe©t nem váK 
Usófernezely.

fasí ízt. status,

német nych 
jiííamnyelvnek, 

nyelv teljes 
bén okiatok 1

fogja képezni, 
|és, villanyvilá' 
ijm jár.

. fizetési 
Ua mini a vég- 
>k, Utiköltsé- 

meg. 
í-éig kőiden*

fchui A: bért
Sík- e"n. k.
I^Ví^a: -- •<”7anrw

lesett,!!
[ion húsvéti) 
lor cs csakis)

in Wolfl
léi Cluj, Szé 
latt kapható.

[ktáfon van-!
1493!

1374

I
-'wm

soars.

Előnyős 
Táraki
TELEFON
397

[nemű déli- 
er érkezett

llísi

Witcaztíl 22

FIAI \
rssa

' ír?1
fc>»vU< sí*5- ja#

c, , j n 4 és tél-kor: Utazás a föld körül 80 nap 
hento alatt, (Második befejező rész.)

PStc 7 és fél-kor: Dupla vagy semmi. (Újdonság, 
? eSr. Premiere hely arakkal. Premiére bérlet

-VZÜ 4 és fél-kor: Utazás a föld körül 80 
m Dan'alatt, (Utolsó fílmejöadás.)

, „„.w este 7 és fél-kor: Dupla vagy semmi. (Újdonság 
L‘'°m 2-odszor. Rendes helyárak.' Napi bérlet 104

szám. B. , TT
r,mvat este 10-kor: I. Vonos négyes II kigyütt az 

igazság. EQ. Snnesznepnel szolgálok. (Újdonság 
először. Premiére helyárakkal. A premiére bérlök 
helyeit hétfő déli 12 óráig tartja fenn a pénztár.) 

r,cám*Ud u. 3-kor : Rózsika lelkem. (Operett-újdonság 
5-ödször. Olcsó helyárakkal.)

Vasárnap 7-kor: Vig özvegy. (Operett-repriz. Uj szerep­
osztással Sümegi Ödön föllépésével. Premiére 
fcelvárakkal Napi bérlet 105 szám C.)

Tasárnap este 10 és fél-kor: I. Vonós négyes. II. 
Kigvütt az igazság. Dl. Szinésznépncl szolgálok. 
Újdonság 2-odszor. Rendes hely árakkal.»

-p....: Dupla vagy semmi. (Újdonság, 3-adszor. Rendes 
'v belvárakkal." Napi bérlet 106 szám A.)

nagy
* Központi télikertben minden este 9 órakor
előadás. Bcléptidij nincs. 1425

A színházi iroda hírei:
A Bajadcr. Hetek óta nem veit olyan szer*

aációs ope-retv>uidonság, amelyet az egész közönség 
olyan lázas kkánv-isággal várt volna, mint a Bajadér. 
A* Csárdáskin "yiü- Tatárjárás szerzőjének ez az uj 
müve példátlan sikerrel jérta be a legrövidebb idő alatt 
Európa és Amerika minden nagy városának énekes 
színpadjait s mindenütt az volt az egyhangú.vélemény, 
hegy az utolsó 10 évnek nem volt éhez hasonló operett* 
újdonsága. Sziaészeink is a legnagyobb kedvvel és 
ambícióval készülnek a Baiaáér bemutatására» amelyhez 
a szánhii műhelyeiben uj kiállítás is készük Fokozza 
az érdeklődést és a színészek ambidójái; az is, hogy 
valamennyi szerc-rep kettős szereposztásban fog a kö­
zönség elé kerülni, sőt a Rád járni szerepét négyen 
fogják jstszani. Két teljesen önálló premierje lesz 
Kolozsvárott a Bajadér-nek: Az egyik csütörtökön 
este, a másig a rákövetkező hétfő este. Alighogy ennek 
? közönség között híre ment, a premiére-bérlők tö­
megesen keresték fel az igazgatóságot azzal az óhajjal, 
nogy nem vsak a csütörtöki premiéret, de a Hétfői 
premierei is premiére-bérletben adja & samház, mert a 
rendes színim Tátogató közönségnek nincs annál izgal­
masabb é- r -ok feszítőbb saÓtíűc'ozása, mint ugyanazt 
*z újdonságot más-más szereposztásban látni s össze­

enni. A Bajad ér öt első előadását 
v... akkui fogják meg t&r tárni. A színpadi 

próbák egy hét óta folynak már rendkívüli szorga­
lommal az Izsó Miklós rendezése és a Stephanides 
József dirigálása mellett.

C8S0UU käsO &
premiére he

vagy semmi. Ma este lesz a bemutató 
T. vagy senna. 0. uj francia vígjátéknak,

Dupla 
öiCECláiH <1 1 ’
amely még a Kókszakáll 8-ik felesé; 
első dara 
ötletesebb

IH is
généi Alfred Savon' 

szellemesebb As 
A három brüliáus vezető szerepet Báró ti 

engyel Vilmos fogják játszani,

m ulatságosabb.

hrzii, Tárav Ferencz, I__ 0 ____________  0______ ,
ce hálás a feladata Izsó Miklósnak. Leöveynek, Mihály- 
haak is. Szombaton este másodszor s hétfőn este 
harmadszor adják a Dupla vagy senami-t.

Mozgók műsora:
Apoiio mozgóban: pénteken fut utolyára, a 

tegy sikert aratott amerikai életkép! Viola az apacs* 
,ean.v- Főszerepben: a szép Vida Dana.
r. , Egyetem mozgóban: péntek-szombaton, Tanja 
Fedorovna Nog L ky hires regény filmen, főszerepben: 
8 bűbájos t i irnstar Lya Mara,

Uránia mozgóban: pénteken még a Royal- 
FÜttközpont ragyogó történelmi látványosságának, 
harberina táncosnőnek, az első része fut, mié a második 

Dp>ejez > ’ ész, szombaton és vasárnap kerül"színre, 
előrelátható:ag oly zsúfolt házak mellet, mint az első 
lesz, mely rendkívül tetszett a közönségnek.

f &

Vétel!
Kölese r

; a

UJ KELET 7. olds 1

Vd

4 ,!'

Nagy mennyiségben érkezett:

Sósav 
g Kénsav
2 Szalmiákszesz 

Ablaktapasz (git) 
Firnisz 
Tavotta 
Olajok 
Enyv 

Kefeáruk

valamint minden­
nemű festék- és 
fűszeráru előnyös 
árak mellett nagy­
ban és kicsinyben 

kanhatók.

$EáLWÁB
Áruforgalmi H-T. Clu] sir. Begins fflariaK

A

1$..GUMMI SAROK
elt«6ba»i«» teetéessas» mim- L&slebfeaR.

Sí termény, liszt, |
_ <a gabona, uj és j

használt zsákok vétele és eladása. Zsákkölcsönzés!}
Tg.-Mures-Marosvásárhely. Telefon 289. 14461

Sara©/" Cluj-Kolozsvár, 
Fiat a M. Vit. 13

Fierarie 1480 Vasüzlet Telefon 10-49.

• e • e • *e* •#*«***••** ae* ••*••*•«*»♦ *•* •ee«**ee!e#Ieee*#ee#* %•••?••*••!•• *•* i#V • • •••*••• ••*•*• »2 # *

M ROTTMANN KÁROLY ÉS TÁRSAI R.-T. R
V: KIRÁLYI UDVARI SZÁLLÍTÓK \:

GYÜMÓ CSPÁLINKA TER­
MELÉS BORNAGYKERESKE­
DÉS, SZESZSZAB ADRAKTÁR 
SZESZDENATURÁLÓTELEP. 1364

RUM ÉS LIKŐRGYÁR 
COGNACFŐ ZDE

• • • • ••**•••••*•*•• «••*••• ••*•**» p ••*■*•••••*••• e • ••••*••» ••**••••••*•#«••*•••••••*••• ••*•*•••
*•••••* I '• •••••••*•*•• * '

Tordai Sörgyár Részvénytársaság I m
wsassmimmsasmasem mmsBBBBmmmammms >

Gyár: Torda, telefon 5., Főraktár: Cluj, Caíea Dorobanfilor 11, Telelőn 394
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s m e p 1 legjobb minő
m

*) -------- --
1424 Eladás!

nun ecet javítóműhely fl I k s 1 a I » 9 á 
^at •••, -ü berendezésse-i M 1 U ü s ß I w 8 U 
Umisoara, il Piatw Traian t*. Sürgönyeim: Albala,

5 iimisoar-a Pabriva. ínterurban telefon: 60 sz. ^
—j.-igg—i^^sasgssMgsgsszsfflgBaBsaagcsKSBBBaag^

v ^sstmss^vsBsoEassBmma wmmmmammmm
Olcsó bevásárlási forrás! Textil, kötött és

ro rövid áru ház a 
1 C!uj, str. Regina 

*”i$ Marta 12. i486 _
^■WBssBssm^m^sesaBsasm^ssssmamaB» i

Erdélynek legdusabban felszerelt rövid, nürn­
bergi-, diszmü- cs játékáru nagykereskedése

cNjíssbaam 'Testvérek

Tá rg u - M üres — Afarosvé sár hely
Telefon ínterurban 200. Telefon ínterurban 200.

Eladás csak viszonteladóknak.

ifá&gúrk&zíek f í

pasárnap délután dívaíkiáiíitás! AJ!
Calea Regele Ferdinand TI Mssr

1468 Lloyd 1410 Tavaszi női kabátmotíell újdonságok!

I G
Megérkeztek F,

női és férfi konfekció 
Uránia mozgóval szemben

üzletébe I 
i

'*'■' V-JMü;; BBS *133»fc63!t8iS*9!*f9M^nilLÜi: 1 mmtt fc'ti*
A'.t
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APRÓHIRDETÉSEK Mégis csak legjobb a

IDEAL^.lui.rracicscK egyszeri krtziesf dija szavanként 1 Isi —hÄ^ia'-^o1 «ss** «s* .*V^uSi»Srt.
scmminemj fclvilágositfst nem i2inie^beé*íSSft£ 
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők^ 
vidék ek a kívánt címre tovább” atnakEr?e a a

irdetesi díjon kivül 2 lel 60 bánt bélyegköltség fizetendő.

Szoba konyhás lakáso- ; Pászkasütést váile 
mafc elcserélném 2 szoba s Weisz Pa.te-u. 27. 526
xonynas lakásra magas rá- j —------------------------------------

fizetéssel. Ajánlatokat ■ Keresek azonnali belé 
„Reáfizetek« jeligére Lloyd | pésre egy ügyes fiatal 
Express Széntegyház-utca . „4. továbbit. 5252 mbert- kl a P^afa^szak

ésnéUdíh" borotváló

hivat

Tönr. védve

7/Jő felitu nőß lm # őz arcpdff 
meriJf^y/inö félt

■aeál ktß nélküli herei-
Óvakodjunk az ártalmas összetételekből ös ' 
szeáliitott utánzatoktól. Csak az Ideal* 
felMsu a valódi, melynek jóságáért feledi, 

séget vállalok,

R^szling József fodrász
Cluj, 0. R, Férd. 30. (a nagy vas hid melleid

Üveges és

Amena 
mert sd 
az amej 
s£- enrq 
jelenti 
irtuk ni 
tervéről 
széli tj a 
kai a 
vágyát 
motived 
nagyhoz 
am erika 
nyílván 
emberis 
egy keii 
Harding 
nyilván] 
népszerű 

Ezövetséj 
Ezek ad 
ínotivun 
nyilatkq 
Az üzle 
is ég s aí 
tincs si 
emberi i 
alap. Űi 
ha nem j 
tette vo] 
törzsek 1 
cívilizáci 
az üzleti 
aktivitás 
len állah 
Európát

AZ IPAR ES KERESKEDELMI BANK R
1470 Strada Regina Marta (Deák F.-u.) 49

0 E L y Á L L Á L :

Szakképzett segédet ■> 
keresünk azonnali belé- > 
pésre. Románul tudók ; 
előnyben. Ajánlatok Gridl 
& Salamon cipőáruháza'Má- \ 
ramarossziget — külden-
dök. 590Q Magyarország, Németország és Cseh­

szlovákiába napi vagy fix ár mellet

ÁTUTALÁSOKATSzalámit postán 
utánvét mellett pontosan szállít

$ Cluj. pi6ta M. Viteazul 
* Teí- 12-90. Árjegyzék és (Széchenyi-íér) 39 sz. 

ipart kívánatra ingyen
6 darabos tó 

11 rostált 
U akna ni 
1 és apró £§

eredeti bányaárban

IHÉiNIB % M
=XBtfiZi ES TEL

szerárug>> prompt szállít

RÚZSM S FEHÉR" Ctíisi ^ x
-Sürgönyeim JUVAERE Cluj ' ?
rada Xenophon (volt Szappan-utca 

árugyár és nagykereskedé

az Ürikány-Zsilvölgyi Kószénbánya R-társ. _ mrnmmu '........
Banat és Délerdély kizárólagos képviselete

Interurban telefon No. 41

Tlml§oan
ideiglenesen Hotel Ferdinand

K Á W

T E M
§H <iyárt és elad mindennemű ékszerárukat 

a'
ük Vésnökí műterem Fogászati arany és 

W *orr^sztó. Arany és ezüst hisz&íok és 
ÁL. lemezei. Csak víszont^íadAír t

érkezeit és csak nagyban kapható
Mfír$3$$i§siÍ£$ %/sfts iés $¥Bsb$*c@§

gyarmatáruk bizományi terakatában Ch íj—Kolozsvár, Cat. Reg. Férd, 48. Interurban telefon 11-60
USHHK helyes v 

azt mond 
Államok 
' árgyalás 
nézve id 
van szó, 
érzékeny] 
érzékeny 
lehet, az 
nyos am] 
irat — J 
létén vd 
-agy vés] 
valónak 1 
pésre száj

aszaált gépeket VJ 
Hoffmann Sándor oki

■........
Gyári telefon 596 Üzleti telefon 516

interurbanteleíon 596

LEBEDAS.A.
Első romániai fiíís»ge.-őre 
berendezett ágynemflggár 

_ . Készítünk;
lÄSf’LVait1’-.Fya?j11 és pihetőltdékkei a 
legolcsóbb kivitől tol a legfinomabb kiviteli»- to
vabba matracokat, párnákat és mindennemű 

ágyneműket.
Vállalunk:

k6.z.m,-zcfi- yalaminfc szállodai felszeg»- 
ä 't'~ bf-ablt9Sdtf továbbá mindéanetott áealdkítA-

gépür,

I elefon 9>9 ozekely-u

rann#-tan®,
gyerüíe;.-
koesi-gyár

modelfiemek
gyári

lerakata :

kelengyék,
szállás ko 
tett, ha i

fikus IssJ 
t ott doloí 

- jek az e
nyiségü k 
veígváraii
ózek a né 
nincs mó( 
Ugyanez 

raknál is 
gyárak é 
Kuhr-vidé
határzárlsf 
hálták me 
mások is.

Gyári árak
Llovd 1901

Vidékre 
gyermek-kccsf

Viszonteladóknak

Kadim* Nyomd*- és KádbHEüTRTí
nyomása Cluj -hop (voltrí áron l, tirassay-uica) 3-0


